
STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 

Tomul IV, Nr. 1-:-2, 1953 

ŞANTIERUL HLINCEA-IAŞI 

ln toamna anului 1952, un colectiv arheologic din Iaşi, în urma însărci
nării primite din partea Academiei R.P.R., a efectuat la Hlincea-Iaşi sondaje 
arheologice care au durat aproape patru săptămâni. 

Terenul cercetat se află la E de Iaşi, pe malul drept al pârâului Nicolina„ 
intre şanţul inălţimii «Cetăţuia •t pe care se află mânăstirea cu acelaşi nume
şi satul Hlincea la E şi SE de cartierele Nicolina-Tâ1 guşor. Aproximativ 
jumătate din acest teren se află pe teritoriul oraşului Iaşi, iar altă jumătate 
pe teritoriul satului Hlincea, comuna Ciurea. Din acest motiv denumirea 
exactă a şant.ierului trebue să fie Hlincea-Iaşi. 

Pe vale a fost un iaz, după cum ne-o dovedeşte profilul aluvionar al şesului, 
astăzi ln formă de terasă. Vechimea acestui iaz nu poate fi încă precizată. 

Forma de teren din acest loc este foarte neregulată, din cauza alunecărilor 
<le teren, care s'au produs ln deosebi după defrişarea pădurii de pe panta dela 
E. După informaţiile geografilor dela Iaşi, în unele Jocuri alunecările au 
inceput să se oprească şi să fie îngropate de colmatările de pantă, care au 
umplut în mod natural depresiunile micro-reliefului dela alunecare. 

lnafară de aceasta, terenul cuprins intre poalele înălţimii «Cetăţuia» şi 
satul Hlincea a fost mult deranjat de către diferite săpături, care se efectuează 
~i astăzi, contribuind treptat la distrugerea aşezărilor de pe acest Joc. 

Cu prilejul acestor săpături au ieşit la iveală numeroye fragmente cera
mice de factură slavă târzie şi medievală, ca şi unele ohiecO, de fier şi ardezie 
roşie, care au fost colectate aproape în întregime in vara anului acesta, in 
urma recunoaşterilor arheologice intreprinse ln Iaşi şi împrejurimi de către 
Muzeul de Antichităţi din Iaşi. 

Din recunoaşterile făcute la faţa locului s'a constatat că au existat aici 
două aşezări, una mai veche, în care predomină ceramica de factură slavă 
târzie şi alta medievală cu ceramică moldovenească. Inafară de aceasta, s'a 
mai stabilit că, ln sectoarele central şi sudic al acestei forme de teren se găsesc 
morminte de inhumaţie cu schelete 1n poziţia întinsă, dintre care unele zăceau 
foarte aproape de suprafaţa solului, iar altele se vedeau in malul drept al 
părâului Nicolina, lângă podul de cale ferată. Acestea din urmă se aflau la 
cca 1 m adâncime. 

După resturile de locuire descoperite pe acest Joc, rezultă că oamenii au 
locuit aici pe teren neted, în pantă sau pe monticulele de alunecare. Deşi 
condiţiile de locuire nu erau din cele mai bune din cauza terenului mocirlos, 
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au preferat totuşi aceste locuri, in primul rând din cauza protecţiei pădurii 
din spate şi apoi a locurilor întinse din faţă, unde puteau să se ocupe cu 
agricultura şi cu creşterea vitelor. 

Prin sondajele efectuate în acest an s'a urmărit să se precizeze şi să se 
dateze aspectele de cultură materială din acele două aşezări şi să se deter
mine centrele lor principale de locuire, care urmează să fie cercetate mai 
intens prin săpăturile viitoare. 

Avându-se în vedere întinderea terenului (cca 1.100 m), ne-am hotărît 
să-l· împărţim în trei sectoare principale: unul la N, lângă poalele de SV 
ale înălţimii pe care se află mânăstirea «Cetăţuia»; altul central, în dreptul 
cantonului C.F.R., şi ultimul la S, lângă satul Hlincea. · · 

Cele şapte suprafeţe cercetate dintre aceste sectoare, denumite A-G, 
au fost secţionate cu şanţuri de câte 1 m lăţime, a căror adâncime a variat 
între 0,50 m şi 1,60 m. Toate şanţurile sunt perpendiculare pe marginea 
de Va terenului respectiv şi au aceeaşi orientare în sectoarele N şi S şi puţin 
diferită în sectorul central. In total, s'au săpat 660 m2 • 

SECTORUL NORDIC 

Acest sector s'a impus dela început atenţiei noastre, atât prin forma 
netedă de teren, mai bună pentru locuire, cât şi printr'un număr mai marc 
de fragmente ceramice de factură slavă târzie, găsite în deosebi pe un teren 
mai jos, în apropiere de şanţul « Cetăţuiei ». La acestea se mai adaugă şi 
faptul că tot aici am identificat şi un cuptor săpat in groapă, care fusese 
distrus· parţial de către o săpătură mai veche. 

Indiciile sigure de locuire· din acest sector ne-au determinat să săpăm 
aici mai mult, în total 382 m2,, cercetând prin 11 şanţuri şi mai multe casete 
două suprafeţe alăturate, denumite A şi B (fig. 1) dintre c·are una mai jos 
(A) şi alta mai sus (B). 

In ambele suprafeţe s'au descoperit unele resturi de locuire mai vechi, 
aparţinând unei aşezări rurale din secolele XI-XII şi câteva fragmente 
ceramice mai noi, probabil din secolul al XII-iea. 

Inafară de acestea, în suprafaţa din vale, printre chirpicul unei colibe 
dela baza solului de ravinare,. s_'au mai găsit câteva fragmente ceramice 
medievale mai vechi; probabil din sec.olele XIII -XIV, prin comparaţie cu 
ceramica corespunzătoare dela Bedehaza:; Fruinuşeni I şi Cluj-Telefoane. 

Resturile de locuire mai veche se găsesc, în deosebi, într'un strat de pământ 
de coloare brună, cu grosimea medie de 0,30-0,40 m, şi sporadic in solul 
de ravinare, suprapus peste acest strat (fig. 2). Fragmentele ceramice mai 
noi zac la baza solului de ravinare. 

Din punct de vedere stratigrafic, în suprafaţa A, s'au putut deosebi două 
nivele de locuire, dintre care unul inferior, dintr'o depunere de pământ de 
coloare brună şi altul superior în solul de ravinare, suprapus peste aceastft 
depunere. Inafară de aceste depuneri, în jumătatea de E a suprafeţei săpate 
s'a constatat şi o depresiune mai naturală mai accentuată, umplută cu sol 
de coloare cafenie mai închis. 

In fiecare din aceste nivele de locuire s'a găsit câte o colibă, care a fost 
secţionată parţial de către şanţurile respective. Coliba dela baza nivelului 
inferior se caracterizează prin lipituri subţiri aplicate peste împletituri de 
nuiele, iar aceea dela baza nivelului superior prin bucăţi de chirpic mai 
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masive. ln ceea ce priveşte coliba din nivelul de locuire superior, ea fiind 
doar secţionată, nu se poate incă preciza dacă · această colibă aparţine unui 
nivel de locuire superior cu ceramică de factură slavă târzie, probabil din 
·eco1ul al Xll-1€a, sau poate unui nivel de locuire mai nouă, din epoca medie
vală (secolul XIII-XIV), după cum ar indica cele cât eva fragm ente cera-

Fig. L - .'ondajrl<' din uprafaţa B din s el rul nordi . Vcdcr din pr E 
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aIIlD Soi dl! ravinare ca reniu 
~ Sol brun-cenu~iu cu restun"tlin 
mBSI Sol caf'ttnlu Sl!c.Xl-X/I 

Fig. 2. - Capătul d · V a l profi lului peretelui de al şanţului II din suprafaţa A 
( eclorul nordic). 

ini descoperit în euprin ul colibei . Acea tă problemă se va putea rezolva 
numai după ce se va de veli in într gime coliba. Atunci se va l ămuri dacă 
în suprafa\.a din vale au fo t sau nu două nivele de locuire cu ceram ică de 
factură slavă târzie. 

Din nivelul de locuire inferior, înafară de coliba amintită, mai fac parte 
un bordei de formă rectangulară neregulată (fig. 3) şi două gropi dintre care 
una de formă rectangulară şi alta rotundă. 
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Bordeiul are dimensiunile 
.3,20 m X 3,50 m şi adâncimea 
de 0,55 m dela baza solului în 
care a fost săpat. In interiorul 
bordeiului s'a găsit o porţiune 
mare de pământ ars, de formă 
rectangulară, provenind dela o 
vatră mare, deschisă. Pămân
tul de coloare cafeniu închis, , 
<lela partea inferioară a borde
iului, ca şi unele pietre mici 
şi mijlocii din interiorul bor
deiului sau de lângă el, s'ar 
putea să provină din pereţii 
prăbuşiţi ai bordeiului, care 
au fost construiţi pe sol. In 
acest caz, pământul scos cu 
prilejul săpării bordeiului se 
aduna lângă el, servind la 
ridicarea pereţilor, care erau 
Tlrobabil consolidaţi mai mult 
sau mai puţin cu ajutorul 
pîetrelor. Peste aceşti pereţi 
se aşeza apoi un aGoperiş sim
plu, 'susţinut probabil de pie-
tre mai mari . Din lipsă de 
date, construcţia, şi forma aco-
perişului nu au putut fi deter
minate. 

In ceea ce priveşt e gropile , 
adâncimea lor faţă de baza 
solului .dela care au fost să
pate este de 0,50 m pentru 
groapa de formă rectangulară 
şi 0,85 m pentru aceea de 
formă rotundă. In solul de 
umplutură al gropii rectangu
lare s'au găsit câteva oase de 
.animale, dintre care unele 
calcinate, mai multe bucăţi 
de cărbune şi frag mente ce
ramice de factură slavă târ
zie. Groapa rotundă conţinea 
foarte puţine resturi în solul 
-ei de umplutură. 

Inafară de aceste resturi de 
I locuire, in nivelul inferior de 
locuire din su praf aţa B a 
sectorului nordic s'au găsit mai multe pietre 
mijlocii, calcaruri şi gresii sarmatice din regiune, 
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poate preciza la ce au putut servi. De asemenea, nu se poate încă şti in ce 
măsură toate pietrele din acest nivel de locuire sunt in situ. Din cercetări)e 
de suprafaţă făcute pe platou] dela E de suprafaţa B, nu . s'a găsit niciun 
indiciu in legătură cu vreo construcţie de piatră, din care eventual s'ar fi 
putut scurge unele pietre pe pantele de V ale « Cetăţuiei » •. 

In ambele suprafeţe s'au descoperit numeroase fragmente ceramice de fac
tură slavă târzie din secolele XI-XII şi mai multe obiecte de lut ars, fier, . os, 
precum şi un cercel decorat tn tehnica filigranuh„ i, datând din aceeaşi epocă . 

lnafară de acestea, s'au mai descoperit în solul cafeniu de sub stratul 
brun câteva fragmente ceramice neolitice, un vas mic, întreg (fig. 4, a) şi 

o daltă mică de piatră (fig. 4, h) , 
aparţinând probabil culturii Cu
cuteni A, iar in solul de ravi
nare mai multe fragmente cera
mice medievale, datând probabil 
din secolul al Xii-lea. Resturile 
neolitice sunt sporadice şi pro
babil in legătură cu o aşezare din 
apropiere, care urmează să fie 
precizată de acum înainte. 

Cele mai multe fragment.e 
ceramice de factură slavă s'au 

b găsit in suprafaţa A, în special în 
Fig. 4. - Un vas mic (a) şi o daltă de piatră sectorul cel mai de jos, de lângă 
(b), aparţinând probabil culturii Cucuteni A. capetele de V ale primelor două 

şanţuri. In suprafaţa B, frag-. 
ment Ie ceramice de factură slavă sunt mai rare. In schimb, aici sunt 

va mai num roase fragmentele ceramice medievale mai noi, probabil 
din se olul al XII-I a. Ac stea din urmă se întâlnesc în sectorul nordic 
in mod sporadi , n putând fi puse deocamdată in l gătură cu nicio urmă 
pr cisă de ]oct ir . 

Ceramica de factură slavă din acest sector se caracterizează prin tehnica 
pastPi, forme şi de or. , 

Vasele sunt lu rat la roată dintr'o pastă bine frământată, omogenă ş i 
nsis ntă, de coloar cenuşie in interior şi brun-cărămiziu sau numai cără

mizie la xt rior. a mat rie degresantă se folosesc: nisip, scoici pisate şi 
bucăţ i mi i de al ar. De obicei, pereţii vaselor confecţionate din acaast{l 
pastă sunt net zi la exterior şi nesgrunţuroşi. Această pastă, caracteristică 

ramicii de factură slavă târzie din sectorul nordic dela Hlincea, lipseşt e 
la Moreşti şi în alte Jocuri din Transilvania, in care s'a d,escoperit ceramică 
de factură slavă târzie. 

Inafară de această pastă, din care s'a confecţionat majoritatea ceramicii , 
e mai întâlneşte sporadic şi o alta, compactă şi sgrunţuroasă, asemănătoare 

pastei vaselor din sectorul central. 
Formele vaselor nu pot fi reconstituite decât cu o oarecare aproximaţie. 

din cauza stării fragmentare a materialului ceramic descoperit. 
Majoritatea fragmentelor ceramice provin din borcane ş i numai câteva 

din cazane. 
Borcan.ele se caracterizează prin forma marginii şi a umărului. Marginea, 

îndoită lin (fig. 5, 1) sau mai accentuat (fig. 5,2), este răsfrântă mai mul t 
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Fig. 5. - Fragmente ceramice de caracter slav din sec. XI-XII din sectoru.I nordic. 
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sau mai puţin inaf ară şi are buza de aceeaşi grosime cu pereţii vasului (fig. 5, 1,2} 
subţiată (fig. 5, 3, 7) sau lăţită la exterior (fig. 5, 4) şi uneori şi la 
interior (fig. 5,5). In acest din urmă caz buza este plată. Numai excepţional 
buza prezintă la interior o foarte uşoară arcuire sau o mică şănţuire. Umărul 
borcanelor este bombat şi uneori indicat printr'un mic prag (fig. 5, 6). 

Cazanele au buza plată şi lăţită parţial în spre interior, în dreptul celor 
două orificii verticale, care serveau pentru suspendatul vasului (fig. 6, 5). 
Inafară de aceasta, la exterior buza este mai mult sau mai puţin trasă înafară 
(fig. 6, 6). Atât orificiile, cât şi marginea lăţită, ajutau la punerea şi scoaterea 
de pe foc a acestor recipiente mari, care erau folosite ca vase de fiert JlP 
vatrii deschisă 1• Forme similare s'au mai găsit in ceramica de factură slavă 
târzie din Dobrogea 2 , Transilvania 3 , R.P. Ungară 4, Germania 5 etc. 

Decorul se distinge atât prin tehnica cxecutiei lui, cât şi prin motivelt> 
ornamentale. In ceea ce priveşte tehnica decorului, motivele au fost incizate 
cu un vârf ascuţit, adâncite eventual cu un instrument dinţat sau execu
tate în relief pe fundul vasului cu ajutorul motivelor săpate pe discul roţii 
olarului. 

După fragmentele cnamice păstrate, rezultă că erau ornamentate buza 
şi umărul hore.anului. Pc huză se întâlnesc crestături simple scurte (fig. 5, 1) 
~au mai lungi (fig. 5, 7) şi mai mult sau mai puţin adâncite. Umărul vasului 
a fost ornamentat cu următoarele motive decorative: 

a. Linii ondulate. ln majoritatea cazurilor sunt linii ondulate izolate 
(fig. 5, 1-:1), apropiate (fig. 5, 9, 10), distanţate (fig. 5, 11, 12) sau între
tăiate (fig. 5, t:~ -15) şi numai caxcepţional benzi de linii ondulate (fig. 5, 8). 
In toate eazurile motivele de linii ondulate sunt dispuse orizontal. Liniile 
ondulate izolate pot fi mai mari sau mai seunde. Liniile ondulate mai mari 
~unt st.rânse sau desfăcute şi au capele rotunzite sau unghiulare. Liniil1• 
ondulate mai mic·i sunt de obicei strânse şi suprapun uneori cu capetele lor 
una sau mai multe dungi orizontale incizate, care le limitează (fig. 5, 16). 
Alteori linia ondulată, seundii, lată IJ!i strânsă se continu~ cu o altă linie ondu
lată mai desfăcută (fig. 5, 2). Liniile ondulate apropiate sunt strânse şi limi
tat c uneori de cătcva dungi orizontale incizatl•. Liniile ondulate distanţate 
:mnt paralde. Dt• obicei una din ele este mai marc, mai regulată, mai desfă
cută, iar alta mai scundă, mai neregulată, mai strânsă şi uneori cu capetelP 
unghiulare (fig. 5, 11, 12). Două sau mai multe linii ondulate simplu, care se 
întretaie, sunt mărginite uneori de câteva dungi orizontale (fig. 5, 13), iar 
alteor\· în spaţiul oval, format din incrueişarca liniilor ondulate se află câte 
o scur ă bară oblică (fig. 5, 15). Benzile din linii ondulate strânse sunt puţin 
adâncite şi limitnt.e de benzi din dungi orizontale. 

1 Iosef Hollrigl, Arplidkori keramikânk, în o Archeologiai ErtesitO ~. 1932-1933, 
,. XLVI, p. 203. 

1 In al doilea nivel de locuire dela Dinogetia, datat in secolul al Xi-lea (Cf. • SCIV •, 
anul III, 1952, f,· 22). 

• De exemp u la Ciugud, Lechinţ.a, eventual Sebeş şi in alte localităţi cu lncepere din 
secolul al XI-iea (Cf. Kurt Horedt, Ceramica slavă din Transilvania, ln a SCIV • Nr. 2, 
anul II, 195t, p. 213). 

' ln ceramica din campia Panoniei, unde au fost datate din secolul al Xiii-lea (Cr. 
Iosef Hollrigl, op. cit., p. 204). 

1 ln ceramica din Germania se întâlnesc în secolele XII-XIII şi lntr'o formă evoluată 
din secolul al XIV-iea (Cf. Josef Hollrigl, op. cit., p. 203). 
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b. Benzi din linii orizontale şi oblice. De cele mai multe ori sunt linii 
orizontale şi oblice incizate mai depărtate, la intervale egale între ele sau 
grupate câte două (fig. 5, 18, 19). In schimb, se întâlnesc mai rar benzile din 
linii orizontale apropiate (fig. 5, 20). 

c. Impresiuni rotunde sau oval alungite şi rectangulare, patrate sau 
dreptunghiulare, mai mult sau mai puţin regulate şi uneori puţin oblice. 
dispuse în şiruri orizontale (fig. 6; 1-4). Intr'un caz, impresiunile mici nere
gulate decorează câmpul liber dintre două linii ondulate simplu (fig. 5, 12) , 

d. Linii scurte şi oblice, din impresiuni mici rectangulare dispuse între 
benzi din câteva dungi orizontale (fig. 5, 17). 
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Fig. 6. - Fragmente ceramice de carac.ter slav şi bucăţi din funduri stampilate din 
secolele ){l.){11 din sectorul nordic. 

e. Stampile de fund (fig. 6, 7 -12). S'au găsit câteva fragmente din fun
duri stampilate, fără ca să se poată întregi nicio stampilă. Inafară de aceasta, 
şi unele porţiuni păştrate din stampile sunt de obicei foarte şterse, din care 
motiv nu pot fi reconstituite uşor. Din resturile păstrate se poate totuşi deduce 
că s'au folosit următoarele motive: cercuri, patrate, triunghiuri, probabil 
cruci şi spiţe. Dintre acestea, crucea înscrisă într'un cerc se întâlneşte foarte 
des pe stampilele din secolele X-XIII în cele mai diferite regiuni 1• In gene
ral semnele acestea simple sau mai complicate, considerate astăzi ca semne 
ale meşterilor olari, au apărut pc ceramica slavă din U.R.S.S., la începutul 
secolului al X-lea, după ce s'a încetăţenit roata olarului 2• Ele sunt caracte-

1 B. A. Rîbacov, Remeslo drevnei Rusi, Moscova , 19lt8, p. 176. 
2 Ibidem, p. 177. 
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ristice pentru ceramica slavă, întâlnindu-se înafară de U.R.S.S. şi în ţara 
noastră, apoi in R.P. Bulgaria, R.P. Polonă şi R. Cehoslovacă 1 • 

Cazanele sunt decorate uneori la exterior, sub marginea plată, cu o liniP. 
ondulată mai lată, care se compune din porţiuni mai strânse şi altele mai 
desfăcute. 

Inafară de fragmentele ceramice din vasele decorate s'au găsit şi altele din 
vase nedecorate. Numărul acestora din urmă se pare că este tot atât de mare 
ca şi al vaselo11 decorate, dacă nu chiar mai mare. 

Obiectele de lut ars, sunt reprezentate prin câteva fusaiole mici b:tron
conice (fig. 7, 1), precum şi printr'una plată, cărămizie, in formă de rondelă 
(fig. 7, 2). Aceasta din urmă prezintă pc una din feţele late două cercuri 
neregulate, sgâriate în jurul orificiului şi haşurate din loc în loc prin grupe 
de liniuţe, alături de care se găseşte şi un semn în formă de Y. 

Semnele sgâriate de pe faţa plată a fusaiolei dela Hlincea-Iaşi reprezintă 
probabil semne de proprietate, ca şi acelea de pe fusaiolele de ardezie conf ec
ţionate în atelierele dela Onuci şi împrejurimi de pe teritoriul R.S.S. Ucrai
Ht>ană. 

Această presupunere este întărită prin faptul că s'au găsit semne 
asemănătoare şi pe fusaiolelc de ardezie de pe teritoriul U.R.S.S. 2• 

lnafară de aceasta şi la Hlincea-Iaşi s'a descoperit întâmplător anul 
;,1cesta o fusaiolă de ardezie roşie de tip Ovruci, care însă nu prezenta 
niciun fel de semn. 

Din os s'n mai găsit numai un fragment dintr'un mâner cu marginea 
inferioară crestată şi cu corpul decorat cu o împletire de benzi oblice din linii 
incizate(fig. 7, 12). 

Obiectele de fier sunt reprezentate prin unelte de producţie şi arme. 
Dintre uneltele de producţie cele mai numeroase sunt cuţitele, care aparţin 
la două tipuri principale: cu Jimbă la mâner (fig. 7, 3, 4) şi cu un cui de 
infipt ln lemnul mânerului (fig. 7, 5, G). In cadrul acestor două tipuri se pot 
deosebi mai multe variante, după formele şi dimensiunile lamei cuţitelor. 
Innfară de cuţite, s'au mai găsit două amnare de tip obişnuit (fig. 7, 7), un 
ac cu capul perforat (fig. 7, 11) o sulă cu corpul de secţiune rectangulară şi 
mai multe obiecte nedeterminate. In cet>a ce priveşte armamentul, s'au desco
perit câteva vârfuri de săgeată, dintre care unele cu lama tăiuşului triunghiu
lară (fig. 7, 8, 9) şi altele cu două aripioare ascuţite şi prelungite ln jos (fig. 
7, 10), un fragment dintr'un pinten şi mai mul te inele de zale îmbucate 
între ele. 

Singurul obiect de podoabă descoperit in acest sector este un cercel cu 
un glob perforat, prin care trece o sârmă de bronz răsucită şi împodobit in 
tehnica filigranului, cu sârmă de argint răsucită in ochiuri mici foarte simP
tric (fig. 7, 13). In ceea ce priveşte compoziţia argintului, din lipsa analizei, 
nu se poate preciza dacă este curat sau conţine un procent de cupru. Piese 
înrudite ca tehnică şi formă s'au găsit pe teritoriul U.R.S.S., în tezaurelt• 
dela Cernigov, care datează din secolul al Xii-lea 3 • 

1 B. A. Ribacov, Remeslo drevnei Rusi, Moscova, 1948, p. 196. 
1 Ibidem, p. 197, fig. 38. 
3 B. A. Ribacov, Drevnosli Cernigova, în •Materiali i issledovania po archeologhii 

S.S.S.R. t, 19'19, Nr. 11, p. 59. 



ŞANTIERUt HLINCEA-IAŞI 321 

SECTORUL CENTRAL 

S'a ales acest sector pentru a se cerceta o porţiune de teren mai netedă 
ftl in vale, de lângă apa Nicolinei şi pentru a se obţine unele precizări in legă-

.. , 
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Fig. 7. - Obiecte din secolele XI-XII din sectorul nordic : fusaiole de luCars (1-2), 

I -cuţite de fier (3-6), amnar de fier (7), vârfuri de săgeţi de fier (8-10), un ac de 
fier (11), o piesă de os decorată (12) şi un cercel cu globul împodobit în tehnica filigra

nului (13). 

I tură cu câteva îngrămădiri de pietre secţionate de săpăturile recente şi cu 
mormintele de inhumaţie de pe versantul de E, ajunse la suprafaţă prin 
spălarea solului. 

21. Studii şi Cercetări de istorie veche - c. 1057 . 
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Pentru aceasta s' au săpat 132 m2 , dintre care 72 m2 în vale în supra
faţa C de pe malul drept al Nicolinei şi 60 m2 in suprafaţa D şi E de pe ver
santul de E. In vale s'au săpat patru şanţuri şi două casete iar pe versantul 
de E, pe locul unei îngrămădiri de pietre s'au îndreptat malurile şanţurilor
deja existente pentru a se obţine secţiuni mai clare ş i s'a inceput o casetă . 

• 

3 - . - - - - - - - - . : - ~ =---

6 7 
Fig. 8. - Fr gm nt ceramice de caracter slav din seco lul al XII·lea . 

din seclorul ccnlral. 

iar in r iun a m rminL lor 'au ·ăpat Lr i şanţuri de câLe 5 m interval şi 
o casetă . 

Cu prilejul săpăturiJor din val s'a precizat că atâl stratul de pământ , 
cât ş i mat rialul ceramic descoperit în el se deosebesc în parte de ceea ce 
s'a onstatat ş i găsit in sectorul nordic. AsLfel, stratul reprezentativ, care 
conţine ceramica de factură slaYă târzie, nu mai este de coloare brună, ci 
cenuşiu deschis. Ace t strat est e suprapus de o pătură subţire de coloarc 
cafenie, prov nită dela ravinare, in care s'au găsit de asemenea fragmente 
ceramice de factură s lavă târzie şi altele medievale şi moderne, alături de 
câte a cuie ş i obiecte de fier nedeterminate. Sub stratul cenuşiu urmează 
o depunere groasă de 0,20 m - 0,30 m de col oare cafenie mai deschis chiar 
decât coloarea sulului de ravinare, foarte sfărâmicioasă şi cu pigmentare 
feruginoasă. Această depunere la rândul ei este suprapusă peste J alta mai 
compactă, de coloare cenuşi e şi ' pigmentată, care reprezintă un sol îngropat . 
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Cele mai multe fragmente ceramice de factură slavă provin dintr'o groapă 
ovală şi puţin adâncă şi de pe laturile de E şi N ale suprafeţei C, unde stratul 
cenuşiu se îngroaşe, corespunzându-i la suprafaţa terenului o bombare mai 
mult sau mai puţin accentuată. 

Ceramica de factură slavă, după tehnica pastei, se deosebeşte de ceramica 
de acel'.laşi factură din sectorul nordic. Astfel, pasta ceramicii din suprafaţa 
C este mai compactă şi sgrunţuroasă şi conţine mai mult calcar decât aceea 
din suprafeţele A şi B. 

Forma principală este tot aceea de borcan cu marginea mai mult sau mai 
puţin răsfrântă (fig. 8, 2, 3, 5, 6) şi cu buza lăţită sau teşită oblic la exterior 
şi cu o şănţuire la interior (fig. 8, 7). Inafară de forma aceasta obişnuită de 
borcan, se mai întâlneşte alta, caracterizată prin marginea dreaptă şi buza 
îngroşată la exterior (fig. 8, 4). 

Decorul vaselor din această suprafaţă constă din crestături verticale 
(fig. 8, 7) sau oblice pe buză (fig. 8, 3-5) şi în linii ondulate simple, izolate 
(fig. 8, 1-3, 5) sau orizontale pe umăr. Liniile ondulate sunt de obicei uşor 
incizate şi mai rar adâncite uniform sau inegal. In mod frecvent se foloseşte 
linia scundă ondulată, strânsă şi cu capetele unghiulare, dispusă intr'unul 
sau mai multe şiruri orizontale, distanţate sau chiar apropiate (fig. 8, 6). 
Liniile ondulate pot fi regulate sau neregulate. ln acest din urmă caz se 
întâlnesc porţiuni strânse alături de altele mai largi (fig. 8, 1). Uneori liniile 
ondulate scunde şi uşor incizate sunt suprapuse peste dungi orizontale inci
zate. Alteori liniile ondulate mai marj se întretaie, ca şi pe unele fragmente 
ceramice din sectorul nordic. 

Specia aceasta ceramică, prin comparaţie cu speciile înrudite dela Moreşti, 
Cluj şi Frumuşeni, datează din secolul al Xii-lea, fiind ceva mai .nouă decât 
majoritatea ceramicii de factură slavă târzie din nivelele de locuire reprezen
tative ale celor două suprafeţe din sectorul nordic. 

In ceea ce priveşte tehnica pastei şi decorul, această ceramică prezintă 
unele asemănări cu aceea din solul de ravinare din sectorul nordic. Astfel, 
in ambele suprafeţe pasta este mai compactă şi sgrunţuroasă, iar unele vase 
sunt. decorate cu crestături simple pe buză sau cu linii ondulate scunde pe 
umăr şi suprapuse parţial peste dungi orizontale. Deocamdată, nu se poate 
încă şti dacă aceste fragmente ceramice din solul de ravinare din sectorul 
nordic pot fi atribuite sau nu unui nivel de locuire mai nou cu ceramică de 

I factură slavă târzie. 
Ceramica medievală se caracterizează prin borcane cu pereţi subţiri din 

I pastă sgrunţuroasă de coloare neagră sau neagră-cenuşie. Marginea acestor 
i vase se deosebeşte in special prin profilul variat şi mai complicat al buzei 
'îngroşate la exterior şi interior şi prin şănţuirile de pe feţele interne şi externe 
(fig. 9, 1-4). Această ceramică medievală, după analogiile pe care le prezintă 

. cu o ceramică corespunzătoare dela Suceava, datează probabil din secolul 
1 al XV-iea. 

Ceramica modernă, probabil din secolul al X I X-lea, este in legătură cu o 
: construcţie de cărămidă din această vreme. 

Pe versantul de V s'au cercetat suprafeţele D şi E, săpându-se în total 
: 60 m2 • In suprafaţa D, din profilele obţinute prin îndreptarea malurilor şan
ţului existent, s'a dedus că în acest loc a existat un bordei, pe fundul căruia, 

'în spre E, zăcea un grup compact de pietre mari, provenite probabil dela un 
cuptor din interiorul bordeiuhli. Atât construcţia de piatră, cât şi bordeiul 

21• 
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-
propriu-zis urmează să fie cercetate în viitor. Inafară de aceasta, în depunerea 
cafenie s'au găsit şi câteva fragmente ceramice grosol~ne, care datează pro
babil din neolitic. 

In suprafaţa E s'a cercetat mai atent, prin trei şanţuri şi o casetă sectorul 
cu morminte. Cu acest prilej s'au descoperit la suprafaţa solului şi l~ o foarte 

Fig. 9. - ProCile de margini de vase medievale, 
probabil din secolul XV, din sectorul central 

. 

Fig. 10. - Monetă anepigrafă de argint 
dela Alexandru cel Bun sau urmaşii 

săi, găsită în sectorul central 

mică adâncime, trei morminte cu schelete in poziţie întinsă, mai mult sau 
mai puţin deranjate, cu capul la N-NV, privirea către E-NE şi picioarele 
la S -SE. Schelet Ie nu pot fi datate, deoarece, înafară de o bucată 
mică de fier dela un obiect neidentificat cu urme de lemn pe ea, 

• , 

Fig. 11. - Fragmente ceramice neolitice din 
sectoarele central (3) şi sudic (1, 2, 4, 5) 

nu s'a găsit niciun alt element 
de inventar. 

ln preajma mormintelor s'a 
descoperit şi o platformă de pie
tre în formă semiovală, care ur
mează să fi e cercetată în viitor. 
După poziţia ei această plat
formă datează din aceeaşi vreme 
u ceramica de factură slavă 

târzie . 
Din punct de vedere strati

grafic, în suprafaţa E, sub solul 
de ravinare de col oare cafenie ur
mează o pătură de pământ de 
col oare cafeniu mai închis, la baza 
căruia s'au găsit pietre mici şi 
oase de animale. Această pătură 
la rândul ei, este suprapusă peste 
o alta de coloare brun-cenuşiu cu 
mult carbonat de calciu, care 

s'ar putea să reprezinte un cernoziom. ln această depunere s'au găsit câteva 
oase de animale, mai multe pietre mici, un fragment dintr' o fusaiolă bi tron
conică de lut ars şi foarte puţine fragm ente ceramice de factură slavă târzie, 
printre care sunt cât eva dintr'o margine de cazan. Printre pietrele din sectorul 
de V, care zac la baza acestei depuneri s'au găsit câteva fragmente ceramice 
grosolane (fig. 11, 3), probabil neolitice, provenite din stratul de pământ 
de coloare cafenie de sub nivelul de zacere al pietrelor din acest sector. 
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Rezultă deci, ca m acest loc au existat două nivele de locuire, dintre 
care unul cu ceramică de factură slavă târzie şi altul mai nou, din care s'au 
păstrat puţine resturi, doar câteva pietre mici şi mai multe oase de animale. 
Avându-se în vedere că în caseta din dreptul construcţiei de piatră s'a găsit 
in nivelul de locuire mai nou o monetă moldovenească de argint anepigraf ă 
dela Alexandru cel Bun sau urmaşii săi (fig. 10), nu este exclus ca acest nivel 
de locuire să dateze tot din secolul al XV-lea, ca şi ceramica dela capătul de 
V al suprafeţei C din vale. 

SECTORUL SUDIC 

Al .treilea sector, cercetat anul acesta, este acela sudic, care se află lângă 
marginea de N a satului Hlincea, la cca 200 m spre N de culturile de porumb. 
In acest loc terenul este accidentat din cauza alunecărilor de pământ şi 
deranjat în bună parte de către unele săpături recente şi parţial de către 
drumul de care dela Iaşi la Hlincea. 

In acest sector s'au cercetat două suprafeţe, dintre care una se află în 
vale, lângă drumul care duce spre Hlincea, iar alta pe versantul de E. 

In suprafaţa din vale, denumită G, s'au săpat doar două şanţuri şi trei 
casete, care însumau în total 81 m2• 

Din punct de vedere stratigrafic, s'a precizat, că în această suprafaţă sub 
solul de ravinare de coloare cafeniu mai deschis urmează stratul de cultură 
de coloare brun-cenuşiu, care este suprapus peste un sol de coloare cafeniu 
închis. Inafară de aceste depuneri, care se întâlnesc de obicei pe toată lun
gimea şanţurilor, s'a mai identificat încă una parţială, de coloare cafeniu 
mai închis, ·cuprinsă intre solul de ravinare şi stratul brun-cenuşiu. 

In solul de ravinare s'au găsit fragmente ceramice medievale, iar la baza 
lui o grămadă mică de pietre mai mari arse, care zăceau in poziţie orizontală 
sau pe muchie, fiind numai parţial suprapuse. Pietrele acestea provin pro
babil dela o vatră deschisă mai nouă, care datează din aceeaşi vreme cu 
fragmentele ceramice medievale din solul de ravinare. 

Alte fragmente ceramice medievale s'au descoperit in pătura de pământ 
de col oare cafeniu mai închis, de sub solul de ravinare. Aceste fragmente 
provin din vase cu gâtul desvoltat şi corpul bombat, decorate cu smalţ, pic
tură de coloare roşie, alveole şi benzi din dungi orizontale incizate. Smalţul, 
de coloare cafenie sau verde, acoperă pereţii vasului la interior, iar la exte
rior numai buza, restul suprafeţei fiind uneori decorat cu motive pictate. 
In acest din urmă caz, pe margine, la exterior, sunt pictate motive în formă 
de arcade, iar pe corp, dungi orizontale (fig. 13, 1). 

Aceste fragmente ceramice, ca şi acelea din solul de ravinare, pot fi 
datate în secolul al XVII-lea, atât prin analogiile cu ceramica similară dela 
Suceava, cât şi pe baza unei monete, care este o imitaţie de şiling suedez al 
reginei Ch~istina. Această monetă ca şi altele dela Sigismund III, descoperite 
prin săpături în suprafaţa F şi întâmplător în regiune, provin probabil din 
monetăria lui Eustaţie Dabija dela Suceava. 

In 'stratul de coloare brun-cenuşiu şi în solul cafeniu închis de sub el s'au 
găsit câteva fragmente ceramice lucrate cu mâna, confecţionate dintr' o pastă 
mai sgrunţuroasă decât aceea a vaselor din sectorul C. O ceramică asemă
nătoare s'a găsit la Moreşti, Gilău şi Cluj, neputându-se încă preciza vechimea 
ei în cadrul ceramicii de factură slavă. 
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In legătură cu acest strat, pot fi puse două · bordeie şi o groapă, săpate 
dela baza lui. In ceea ce priveşte bordeie1e, unul a fost cercetat in cea mai 
mare parte, iar celălalt numai secţionat parţial de şanţ.ul respectiv. 

, _______ _ 

6 
Fig. 12. - Fr gmenlc ceramice din sec. XII (1, 2) şi din sec. III-IV (3-7) 

din sectoru l sudic. 

Bordeiul săpat mai mult are o formă rectangulară, laturile lungi sunt 
paralele şi fundul neuniform. Adâncimea medie a bordeiului este de 0,90 m 
faţă de nivelul dela car s'a săpat. In interiorul bordeiului, lângă latura de 
N, s'a lăsat nesăpată o porţiune de pământ, care formează o laviţă înaltă 
de 0,25 m. Pe această laviţă şi anume l ângă latura de SV, s'a construit un 
cuptor, din care s'au păstrat vatra in formă de potcoavă şi mai multe pietre 
de gresie şi calcar, care fac parte probabil din pereţii cuptorului. Peste aceste 
pietre s'au mai găsit trei rânduri compacte de pietre de râ'u suprapuse mai 
mult sau mai puţin regulat şi cu pământ intre ele, care depăşesc in intin-
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rlere resturile propriu-zise ale cuptorului. Aceste pietre se găsesc pe acelaşi 
loc şi aparţin stratului de pământ de coloare brun-cenuşiu, care în acest loc 
conţine multă cenuşă şi bucăţi de cărbune. O situaţie similară s'a întâlnit şi 
intr'un bordei dela ~oreşti, cercetat anul acesta, care conţinea în interior 
o vatră construită pe o laviţă de pământ. Atât la Moreşti, cât şi la Hlincea 
nu se poate încă preciza la ce au putut servi aceste pietre. Dimensiunile lor 
reduse le fac improprii pentru susţinerea acoperişului. Este mai probabil 
că au avut o altă întrebuinţare. In legătură cu aceasta, se poate bănui că 
pământul de coloare cafenie, scos din groapa bordeiului cu prilejul săpăturii 
lui, a fost aşeiat lângă marginea bordeiului, · servind eventual la ridicarea 
pereţilor acestuia. La rândul _lui, acest perete de pământ a fost consolidat 
probabil cu ajutorul pietrelor. După dărâmarea bordeiului, pământul cafeniu 
şi pietrele au alunecat în g~oapa bordeiului umplând-o la partea lui illferiî 
oară. Cuptorul bordeiului servea atât pentru copt, cât şi pentru încălzit. 
Din resturile păstrate ale acestui bordei · nu s'a putut determina d_acă cuptorul 
a fost sau nu acoperit cu o boltă. Tot în interiorul bordeiului, lângă peretele 

2 

1 

Fig. 13 ~ - Fragmente ceramice medievale din sec. XII din sectorul sudic . 

.de SV terenul este uşor adâncit, iar lângă peretele de S al laviţei se afla o 
:groapă rotundă, în care s'au găsit câteva fragmente ceramice, bucăţele de 
-0ărbune şi pietre. In solul de deasupra laviţei bordeiului şi chiar pe ea, zăceau 
mai multe fragmente ceramice de factură primitivă, probabil neolitice, prove
nite din vase mai grosolane (fig. 11, 1, 2, 4) şi dela o tipsie cu pereţii scunzi, 
(fig. 11, 5). Aceste fragmente ceramice au fost scoase din solul cafeniu, pro
babil cu prilejul săpării bordeiului. 

Bordeiul secţionat mai adânc şi săpat tot dela baza solului brun-~enuşiu, · 
se caracterizează printr'o pătură cafenie la partea inferioară şi aha brun
cenuşie la aceea superioară. In pătura cafenie s'au găsit depuneri subţiri de 

-cenuşă, pământ ars şi cărbune, oase de pasăre şi de animale, precupi. şi 
-câteva fragmente ceramice de factură slavă. 

In această suprafaţă, înafară de bordeiele amintite, s'a mai găsit şi o groapă . 
ceva mai mare , săpată tot dela baza solului brun-cenuşiu. In pământul de 
umplutură al acestei gropi se aflau câteva pietre mici, un cap de animal şi 
unele fragmente ceramice medievale. 

Pe versantul de E s'au săpat trei şanţuri şi două casete, in total 65 m2 , pe 
-0 porţiune de teren mai înaltă şi bombată, c.are se detaşa clar din restul tere
nului mai frământat din jur. Săpăturile efectuate aici au adus unele preci
ziuni atât în ceea ce priveşte forma iniţială a terenului, cât şi stratigrafia. 
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Astfel, resturile de locuire din acest sector s'au format pe un monticul. Deci 
bombarea actuală a terenului din acest loc nu se datoreşte unor îngrămă
diri mai mari ale resturilor de locuire pe un spaţiu restrâns, ci formei naturalf' 
a terenului. 

In ceea ce priveşte stratigrafia, s'a constatat că iii solul de ravinare st~ 
găsesc resturile unei colibe construite din chirpic subţire şi mai multe frag
mente ceramice de factură slavă şi altele medievale. 

Fragmentele ceramice de factură slavă, găsite în dărâmăturile colibei 
şi înafară de ea, pot fi datate în secolul al Xii-lea, deoarece se aseamănă cu 
acelea din suprafaţa C, prin tehnica pastei, formă şi decor. Astfel, în ambele 
suprafeţe, C şi F, pasta de coloare cenuşie la interior şi brun-cărămiziu la 
exterior, este mai compactă şi ml!.i sgrunţuroasă conţinând ca materie degre
santă nisip, pietricele, bucăţele de calcar şi cioburi pisate. Forma caracteris
tică de vas din ambele suprafeţe este aceea de borcan cu marginea răsfrântă 
mai puternic înafară. In sfârşit, în suprafaţa F, ca şi în C, vasele sunt deco
rate de obicei cu linii ondulate izolate, puţin adâncite, strânse sau mai desfă
cute, regulate sau neregulate (fig. 12,1) şi mai rar cu benzi din linii ondulate· 
strânse şi uneori mai adânC'ite, mărginite de o bandă din linii orizontale (fig. 12. 
2). lnafară de aceste motive, se mai întâlnesc pe margine crestături simple. 
iar pe umăr dungi orizontale incizate şi adâncituri rotunde sau ovale. 

Fragmentele ceramice medievale se caracterizează prin forme de vast· 
cu marginea dreaptă sau răsfrântă şi cu buza îngroşată de obicei la exterior, 
şi mai rar, la interior. Uneori, marginea vasului este arcuită lin la interior 
iar alteori prezintă una sau chiar două şănţuiri orizontale la exterior. Aceste 
vase sunt decorate cu smalţ de cotoare verde sau cafenie, aplicat la interior, 
iar la exterior numai pe buză, motive pictate cu cotoare roşie, impresiuni 
triunghiulare şi rectangulare (fig. 13, 2), caneluri şi crestături pe margine. 

Această ceramică datează din secolul al XVII-iea, fiind găsită împreună 
cu câteva imitaţii de monete de aramă poloneze, dela ~igismund al Iii-lea. 
rrovenite din monetăria lui Eustaţie Dabija dela Suceava sau eventual .din 
alte bănării din N Moldovei. 

Locuirea medievală din secolul al XVII-iea s'a suprapus imediat pestP 
resturile mai vechi din secolul al XI 1-lea, din care face parte probabilşi coliba 
dela baza solului de ravinare. 

ln solul de coloare brun-cenuşiu de sub solul de ravinare, s'au găsit frag
mente ceramice lucrate cu mâna din pastă sgrunţuroasă, asemănătoare pastei 
din suprafaţa G şi altele lucrate la roată din pastă bună, de coloare cenuşie 
!'au roşie. 

Vasele din pastă sgrunţuroasii cu marginea răsfrântă înafară sunt deco
rate cu benzi din linii in formă de dinţi de ferestrău (fig. 12, 7) şi prin şiruri 
de împunsături alături de linii ondulate obişnuite (fig. 12, 3). 

Vasele din pastă mai bună sunt decorate cu linii ondulate simple sau chiar 
cu benzi din linii ondulate, cuprinse intre benzi din linii orizontale (fig. 12, 
4-6). Aceste din urmă vase, prin tehnica pastei şi decor datează din epoc11 
migraţiilor, probabil din secolele III-IV. Datarea mai timpurie, in secolul 
al Iii-lea, este sprijinită şi pe faptul că în acest sector s'a descoperit întâm
plător şi un denar roman dela Caracalla. 

ln cazul in care prin săpăturile viitoare dela Hlincea se va confirma asocie
rea dintre aceste două specii ceramice, se va obţine un punct de sprijin 
cronologic şi pentru specia sgrunţuroasă asemănătoare lucrată cu mâna 
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dela l\foreşti, Gilău şi Cluj, care deocamdată n'a putut fi încă datată cu preci
ziune. 

Tot în legătură cu resturile de locuire mai veche, se pot pune un bordei 
şi mai multe gropi, săpate dela baza solului brun-cenuşiu şi care au fost secţio
nate parţial de către şanţurile de cercetare din această suprafaţă. 

CONCLUZII 

Recentele sondaje dela Hlincea-Iaşi au contribuit la obţinerea uno:r
rezultate care interesează arheologia prefeudală şi feudală din Moldova. 

Astfel, cel mai important rezultat este descoperirea unei întinse aşezări 
rurale din secolele XI-XII şi XIII, corespunzătoare seliştilor slave de pe 
teritoriul U.R.S.S. Aceasta este prima aşezare de acest fel, cunoscută până 
în prezent în Moldova. Prezenţa ei aici ne îndreptăţeşte să presupunem că, 
prin cercetările viitoare din Moldova, se vor găsi şi alte aşezări rurale de acelaşi 
fel sau chiar grădişti întărite, corespunzătoare acelora din U.R.S.S. 

Această presupunere este întărită de faptul că în imediata apropiere a 
Moldovei, pe teritoriul U. R.S.S., expediţia slavă de pe Nistru organizată 
in 1950 de Institutul de Istoria Culturii Materiale şi de Filiala Academiei 
de Ştiinţe din Capitala R.S.S. Moldoveneşti a descoperit 44 de aşezări vechi 
slave pe malul drept al Nistrului, dintre care 6 erau grădişti întărite 1• Cu 
prilejul continuării cercetărilor din 1951 s'au descoper·it importante resturi 
slave, in special în grftdiştea întărită dela Echimăuţi (r. Rezina), care datează 
din secolul al IX-lea până la mijlocul secolului al XI-iea 2• 

Din cercetările făcute până în prezent Ia Hlincea-Iaşi, rezultă că centrul 
principal de locuire al aşezării a fost din secolele XI -XII în sectorul nordic, 
de unde apoi în secolul al XII-lea s'a extins spre S, in spre sectoarele central 
şi sudic. 

In cuprinsul aşezării, oamenii au locuit in bordeie simple de formă rectan
gulară şi puţin adâncite sau în colibe construite la suprafaţa solului cu pereţii 
din nuiele, peste care se aplicau lipituri subţiri d'e lut sau vălătuci mai groşi_ 
Nu se ştie încă cum erau construiţi pereţii şi acoperişul bordeiului. In ceea 
ce priveşte pereţii, se poate doar presupune că .s'ar fi folosit chiar pămân
tul scos din bordei, ridicându-se cu ajutorul lui un fel de maluri, care pentru 
a rezista mai bine erau probabil consolidate şi cu pietre. In interiorul borde
iului îşi pregăteau hrana şi se încălzeau la o vatră mare deschisă de forrnii 
rectangulară sau la un cuptor cu pereţii din piatră, în care focul era aprins 
cu ajutorul amnarului. Resturile de gunoaie le depozitau în gropi de formă 
rectangulară sau rotundă şi de obicei de dimensiuni reduse. 

In ceea ce priveşte dispoziţia locuinţelor in cuprinsul aşezării, nu se cons
tată nimic deosebit. Bordeiele şi colibele se află la distanţe neegale între ele 
şi sunt împrăştiate după posibilităţile terenului, fiind cât mai departe de 
pic~orul pantei şi mai aproape de latura de V a formei de teren pe care sunt 
construite. Acest tip de aşezare face parte din categoria aceluia cu locuinţf' 
împrăştiate 3 • 

1 G. B. Feodorov, Slaveane Podnestroviea (k itogam rabot Slavcano-Dnestrovski 
expediţii v 1951 godu). ~ Vestnic Academii Nauc •> S.S.S.R., 1952, Nr. 2, p. 93. 

2 Ibidem, p. %. 
a Lubor Niederle, Manuel d'antiquite slave, v. II; La civilisation, Paris, 1926, p. 206_ 
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Deşi condiţiile de locuire din acest loc erau grele din cauza terenului 
mocirlos oamenii au preferat să locuiască dci, în vale, deoarece aveau în 
apropier~ pădurea, în care puteau vâna şi să se retragă la ne.voie, cât şi tere
nuri întinse la V, unde puteau să se îndeletnicească cu. agncult~ra. Inafară 
de acestea, firul apei din vale deşi era mic, putea totuşi să const1tue un ele„ 
ment pentru pescuitul in formă neorganizată. 

In ceea ce priveşte inventarul aşezării, cel mai important element este 
ceramica de factură slavă, denumită aşa, deoarece prezintă trăsăturile. carac
teristice ale acestei specii ceramice, devenită la un moment dat uniformă 
in marea ei arie de răspândire1 . . 

Prin tehnică, formă şi decor, ceramica dela Hlincea-laşi face parte dm 
"pecia ceramică lucrată la roată, de factură slavă târzie. ln cuprinsul acestei 
ceramice se deosebesc la Hlincea-laşi două categorii, una mai veche în sec
torul nordic şi alta ceva mai nouă in sectoarele central şi sudic. Categoria 
mai veche datează din secolele XI -XII prin comparaţie cu ceramica cores
punzătoare dela Dinoget ia, Moreşti, Moldoveneşti şi Cit; gud, iar aceea mai 
nouă din secolul al Xii-lea prin analogiile pe care le prezintă cu ceramica 
dela Moreşti, Cluj-Piaţa Libel'tăţii şi Frumuşeni. 

In această vreme, produc\.ia ceramicii de factură slavă lucrată la roată 
._.ste foarte de1woltată. Prezenţa ştampilelor cu semne simple sau mai compli
cate pc fundul vaselor lucrate la roată nf' indică existenţa unor meşteri olari, 
care îşi insemnau vasul cu semnul lor pentru a se recunoaşte propri<.:tatea 
personală 2• In legătură cu aceasta tot ca semne de proprietate trebue inter
pretate probabil şi semnele sgâriatc de pe o fusaiolă de lut ars dela Hlincea-Iaşi. 

In inventarul aşezării, înafară de ceramică, producţia locală este bine 
documentată prin une~te de produ1 ţie de fier şi mai puţin prin arme de fier. 
Dintre uneltele de produeţie de fier predomină cuţitele. Armamentul este 
reprezentat doar prin câteva vârfuri de săgeată, mai multe verigi dintr'o 
zale şi e\·entual printr'un pinten. 

Prelucrarea fierului pres!Jpune existenţa unor mf'şleri fierari care aveau 
inventarul necesar pentru fierărie şi cunoşteau toate procedeele tehnice mai 
importante 1 • ln cep,a ce priveşte materia primă, nu putem şti dacă s'au 
folosit sau nu şi la noi minPreurile de baltă, ca in regiunea de silvostepă din 
U.R.S.S., unde Slavii r<"isăriteni au avut la îndemână aceste minereuri aproape 
pretutindeni•. 

Tot in legătură eu producţia locală a avut loc ln cuprinsul aşezării pre
luerarea osului şi a fusaiolelor de lut ars. 

In schimb, cercelul decorat in tehnica filigranului, ca şi fusaiola de arde
zii' roşie de tip Ovruci, nu m&i pot fi considerate ca produse ale meşterilor 
loculi dela sate. Astfel, cercdu] cu filigran reprezintă probabil, ca şi la 
Slavii răsăriteni, un produs orăşenesc ajuns la sate prin intermediul comer
\ului intern5, iar fusLiola d•• ardezii' roşil', originară din Voi li inia, dintr'un atl lier 
<lela Ovruci sau împrejurimi, ne documentează legătura cu statul din Kic\'•). 

1 K. Horedt, op. cil., p. 190. 
• B. A. Ribacov, Remeslo drevnei Rusi, Moscova, 1948, p. 178. 
3 Ibidem, p. g1. 
' Ibidem, p. 125. 
5 Ibidem, p. 142. 
• G. B. Feodorov, Tiverţî, • Vestnic Drevnci Istorii•, 2 (40), 1952, p. 258; Sla

"eane Podnestroviea, p. 98. 
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Resturile de cultură materială descoperite până în prezent la Hlincea
Iaşi ne dovedesc că aşezarea rurală de aici din secolele XI, XII şi XIII se 
caracterizează în special printr'o ceramică de factură slavă târzie. 

Această aşezare nu se leagă deocamdată organic de resturile de locuiri' 
mai veche din perioada prefeudală (secolele III -IV), descoperite atât în 
sectorul sudic al terenului cercetat, cât şi pe înălţimea din dreptul cartierului 
Târguşor, de pe malul stâng al pârâului Nicolina. Aceasta nu exclude totuşi 
posibilitatea ca prin cercetările viitoare din această rEgiune să se găsească 
formele de transiţie dela secolul al IV-leala secolul al Xi-lea, dovedindu-se 
prin aceasta o continuitate de v~aţă pe aceste locuri. 

Inafară de aceasta, d8scoperirile recente de resturi de locuire neolitică 
din cuprinsul aşezării cercetate şi din prima epocă a fierului, din marginea 
de E a cartierului Târguşor, ne dovedesc că locuirea de aici a fost de mai 
lungă durată, începând încă din vremea orânduirii comunei primitive. 

Această îndelung1tă locuire, stabilită deocamdată cu întreruperi, din 
vremea orânduirii comunei primitive şi până târziu în epoca feudală, credem 
că nu poate fi pusă în legătură decât cu populaţia băştinaşă din această regiune. 

Elementele de caracter slav din cultura materială a acestei populaţii se 
-datoresc convieţuirii cu triburile cele mai apropiate de Slavi răsăriteni, 
precum şi legăturilor cu statul din Kiev şi cu cnezatul din Halici. 

ln ceea ce priveşte triburile de Slavi răsăriteni, este foarte probabil ca 
localnicii să fi fost în legătură mai strânsă cu Tiverţii consideraţi băştinaşi 
în regiunea Nistrului şi despre care în «Povestea vremurilor de demult » 
ni se spune că au ocupat un teritoriu mai întins, dela Nistru la Marc, ajun
gând la V până la Dunăre 1 . 

Alt rezultat important al cercetărilor dela Hlincea-Iaşi din acest an îl 
constitue descoperirea unei aşezări medievale cu resturi de locuire sporadică 
din secolul al XV-iea şi mai dese din secolul al XVII-iea, datate cu ajutorul 
monetelor descoperite şi pe baza analogiilor cu cerarrţica corespunzătoare 
dela Suceava. Centrul principal de locuire din secolul al XVII-iea se află 
în sectorul sudic, în spre satul Hlincea. Prin cercetările viitoare va trebui 
să se precizeze dacă aşezarea din acest sector poate fi pusă in legătură cu 
vechiul ·sat Hlincea, despre care avem informaţii în documentele din secolul 
al XVII-iea sau eventual cu vreun alt vechi sat dispărut. 

Inafară de aceste resturi de locuire din sectoarele central şi sudic, nu esk 
exclus ca în sectorul nordic să fi existat o locuire -medievală şi mni veche, 
probabil în secolele XIII-XIV. 

Deci, societatea omenească a continuat să se desvoltc pe aceste Jocuri 
şi după secolul al Xii-lea, când încetează cel mai nou nivel de_ locuire cu 
·ceramică de factură slavă târzie. AcP-astă desvoltare a durat apoi fără prea 
mari întreruperi până în secolul al XVII-iea inclusiv şi mai sporadic până 
în secolul al XIX-iea, de când datează probabil o construcţie de cărămidă 
<lin sectorul central al terenului cercetat. 

* Rezultate]e obiinute anul acesta la Hlincea-Iaşi impun pe de o parte 
continuarea cercetărilor începute, iar pe de alta prospectarea unei regiuni 

1 G. B. Feodorov, Tiverţî, p. 252 şi urm. 
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mai întinse din Nordul Moldovei, în vederea descoperirii altor aşezări şi even-
tual grădişti întărite. ~ . . . 

Continuarea cercetărilor este necesară pentru a se lamuri mai bine aspec-
tele de cultură materială din diferitele faze din evoluţia acestei aşezări şi ca 
să se precizeze legăturile cu cultura materială a Slavilor r~săriteni,_ în sp~cia!' 
din regiunea Nistrului. Pentru aceasta, aşezarea dela Hhncea-Iaş1 · prezmta 
condiţii bune de cercetare, deoarece diferitele faze de locuire sunt reprezentate
prin depuneri, care se deosebesc clar stratigraf ~c. Din _acest pu~ct d~ vedere se 
poate determina destul de bine inventarul mvelulm de locmre dm secolel~ 
XI-XII de acela din secolul al Xiii-lea, deoarece în genere aceste depunen 
nu sunt suprapuse ci alăturate. 

De asemenea înafară de acestea, prin continuarea cercetărilor din sectorul 
central se va lădiuri din ce vreme datează morminte le de inhumaţie cu sche
letele întinse, descoperite recent acolo. 

Prospectarea unei întinderi mf..i mare de teren din N Moldovei este absolut 
necesară, în primul rând pentru lămurirea problemei desvoltării societăţii 
omeneşti de aici, din secolele V-X, pentru care lipsesc deocamdată dovezi_ 

Aceste cercetări vor trebui efectuate de către un colectiv, din care să 
facă parte cel puţin un arheolog şi un istoric, care s'au mai ocupat cu perioada. 
prefeudală şi epoca r. udală. 

Colectivul dela Hlincea-Iaşi, din acest an, n fost preocupat tn deosebi 
de latura arheologică, căutând să delimiteze cât mr.i clar topografic şi crono
logic diferitele aspecte de cultură materială din această întinsă aşezare. 

N. Petrescu. Dâmbo"i(a-responsabil, E. JVienckie"ici, E. Za
haria, N. Zaharia. 

APXEonorHYECKHE PACKOilKH B rnHH4A-HCC~ 
(HPATHOE C0)1,EPil\AllHE) 

OceuLJO 1952 r. nccmdt apxeo.:10nl'tecmdt HOJIJieKTllB npoHBBeJI ap
xeo."Ior1111ecKHe 3011.U.llpOBaHllll o rmrn'la-Rccax I nopy'leHHble CMY A1rnneMH
ett PHP, .u.mrewuecR notfTH 'leTblpe 11ene.mr. Bcero UblJIO pacK011auo 660 M2

• 

3TOT y11aCTOK pncnOJIOit<CH K BOCTOHY OT Rec' na npaBOM uepery PY11bJl 
H1rnOJIUHa. nooepXIIOCTb MCCTHOCTH snecb O'leHb uepoenaR BCJI0ACTBHC
ODOJianett rro11Bbl, npoucwcnwux B oco6ettnocTu nocJie 1rnp'leBKH Jieca ua 
BOCTOl\e. 

H a11fio.11ee cyr..u.ccTBem1LIM peay:1LTaT0~1 1rcc.11enooam1tt 6hl.TJ:o o6Hapyme -
HHC o6wupuoro noceJieHHR ceJILCKoro T1ma XI-XII u XII BeKoB, cooT
BeTCTBYJOl..llero c..11aBRHCKHM ceJiu~aM 11a Tepp11Topun CCCP. (ho rrepBoe 
uaeecTuoe no cux nop 11oceJieuue TaKoro pona e MoJI.u.aeuu. 

B rrpe.u.c·Jiax ceJremrn JIIOJJ.U ofiuTaJIH B npocTLIX, npRMoyroJILHLIX, 
11erJiy601<ux aer.mmrnax llJlll o XHiRllHax I DOCTpOeIUiblX Ha noeepXHOCTH B0MJIH. 

4To HacaeTCR 1mneuTapR noceJieHHR, TO 11auuoJ1ee 3Ha'IHTCJibHblM BJre

MeHTOM ero RBJIRCTCR HepaMHKa' HOTO pan 110 Texmrae' cflopMe li yKpame
HllHM, np1ma.u.Jiem11T H eu~y nos;:v1ero cJiaBR11c1<oro uaroToe.Tiemrn: Ha ro11-
'lapuoM 1<pyre. 

IloMuMo Hepamrnn fihlml e~e uattne1w OPYJlllR npouaeoncTBa 11 meJiea
uoe opyimre, npe.u.MeTLI ua HOCTH 11 mmeuuoA r.mnw, npmJio HB Kpacuoro 
cJiaul..{a T1ma Oepyq u cepLrH c YJipaweuueM cfiu„1HI'pa1rnoit pa6oTLI. 
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,r(pyruM :rna1rnTeJihHhlM pe3yJihTaTOM IICCJie.n;oaaHHH B rmrnqa-flCChl HB
_:rneTCH Haxo.n;Ra cpe.n;HeBeHoBoro ceJiemrn: c ocTaTRaMH cJiyqai1:HhlX am
,"l~ XV BeRa :n, qam;e Bcero, XVII BeRa, .n;aTn:poaaHHhlX rrp1:1 rroMOIIlH 
naf1.n;eHHhlX MoHeT 1:1 rro aHaJiornn c cooTBeTCTBy10m;ei1: RepaMIIRotî: H3 CyqaBhl. 

RpoMe Toro 6hlJIII o6HapymeHhl Ha HCCJie]l;OBaHHOll Tepp11Top1rn: OCTaT-
1:-\H Heom1T11qec1mx ofoITamdi:, .n;o4Jeo.n;aJihHoro rrep110.n;a (II I - I V BeRoB 
n. a.). 11 c{>eo.n;aJihHoro nepno.n;a (aepoHTHO, XIII-XIV BeRa), a s6mrn11 
nocToquoro RpaH rrpe.n;MeCThH Thlpryrnop, o6uTamrn rrepsoro rrepMo.n;a me
,Jie3Horo BeRa. 

8To .n;oJiroBpeMeHHoe o6uTaHMe, ycTaHOBJJeHnoe noRa c rrepephlBaMM, 
Ha<nrHaH c speMeH cTpoH rrepso6hlTHoro o6m;ecTBa .n;o rro3.n;Hetî: c{>eo.n;aJihHOH 
:anoxH' IlOBll]:{HMOMY' MOlKeT 6hlTb IlOCTaBJieHO B CBH3h JIUIIIb c aBTOXTOHHhlM 
HaceJI0Hl'leM aTOH o6JiaCTH . 

CJiaBHHCRMe qepThl arreMeHTOB MaTepMaJihHOH nyJihTYPhl aToro Hace
..,1emrn XI- XII 11 XII BeRoB o6ycJJOBJieHhl comMTeJihCTBOM c Hau6oJJee 6JIM3-
KHMH BOCTOqHo-cJiaBHHCRllMll IIJieMeHaMH, BepOHTHO, c THBepqaM:H H CBH3H
:\fl{ c Rn:eBCRIIM rocy.n;apCTBOM li ramn_\RHM RHH1f\0CTBOM. 

OB'hHCHEHME PMCYHHOB 

P.11c. 1. - 30HAHposa1me mrnm:aJIH B B cenepHoM yqacTI<e. BHA c socToHa. 
Pac. 2. - 3an~Hhlfi npait upolf>e:rr11 cesepaoB cTeHLI psa II m10m:aA11 A ( cesepHhlit 

ceRTOp). 
P11c. 3. - IlnaH H paapea. aeMJillHHll XI-XII BD. nnom:ap_.11 B (cese pHL1ity'lacT01<). 
Pilc. 4. - He6oJiblllOB cocyA (a), Ka.MeeHoe AOJIOTO (b), sepORTDO OTHoc1111.1,11ec11 K 

i>yJILType HyKyTeHL A. 
P11c. 5. - <l>parMeHThl 1<epaMHHll cnan11ncKoro T.1111a XI-XII BB. cesepHoro y'laCTKa. 
P11c. 6. - <l>parMeHThl KepaMHt.H CJiaBHHCKoro THIIa c qepenKaMH KJieBMeHHblX 

AOHhlllleK XI-XII BB. cesepttoro yqacTHa. 
Puc. 7. - 06'i.eKThl XI-XII BB. cenepaoro y'laCTKa: npRCJIHQa ua o6omeHHOit 

rmrnbl (1-2), meneattble HOH\H (3-5), mene3Hhle orttn:na (6-7) meneaHLie HaKoHe'l
HHKH CTpeJI (8-10), meneaHaR urna (11), opHaMeHTHpOBaHHbllt KOCTRHOit npeAMeT (12), 
<:epbra c lf>uJIHrpaHHoit I11apoo6p1auo1t no.a;eec1rnit (13). 

Pnc. 8. - <l>par11rnnTLI 1<epaMHHH cJiaBHHCKoro rnua XII s. n:a n:eeTpanbHoro y'laCTKa. 
Pe:c. 9. - Ilpolf>HJm o60AKOB cpeAHeBeKOBbIX cocyAOB, BepoRTeo, XV B., n:a QeHTpanh

noro y'laCTKa. 
Pn:c. 10. - BeahlMllHHa11 cepe6p11Ha11 MOHeTa Bpe111ee Ane11eaHApa ,D;o6poro mm ero 

UOTOMHOB, Hait.!(eHHafl B QeHTpaJibHOM y'laCTH€. 
Pac. 11. - HeomITH'leCKHe lf>parMeHTbl KepaMuKH .113 n:enTpaJILHLIX (3) H romuhlX 

{1-2, 4-5) y'laCTHOB. 
Puc. 12. - <l>parMeHThl nepa111HKH XII B. (1-2) H III-IVs. (3-7) ua romnoro y'laCTKa. 
P.11c. 13. - <l>parMeHThl cpeAHeBe1<oeoit KepaMHHH XII Beua n:a romeoro y'laCTHa. 

LE CHANTIER DE HLINCEA-IASSY 

(RESUME) 

Un collectif archeologique de Iassy, charge par !'Academie de la Repu
blique Populaire Roumaine, a effectue, dans 1'automne de 1952, des sondages 
.archeologiques a Hlincea-Iassy; Ies travaux ont dure quatre semaines, tota
Jisant 660 m2 fouilles. 

Le terrain explore se trouve al' est de la vil1e de Iassy, sur la rive droite du 
ruisseau Nicolina. A cet endroit, la forme du terrain est fort irreguliere 
a cause des g1issements de terrain ayant eu lieu notamment apres le defri
chement de la foret situee plus a l'est. 
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Le resultat le plus important de ces fouilles fut la ~ecouverte d'un v~ste 
etablissement rural datant des XJc Xll 8 -siecles, et qm correspond aux s1tes 
slaves du territoire

1

de l'U.R.S.S. Cet etablissement est le premier de ce genre 
qui soit connu jusqu'a l heure actuelle, en Moldavie. 

Les habitations etE:ient de simples hut tes, enfoncees dans le sol peu profondes 
et de forme rectangukire, ou bien des cabanes construites a la surf ace ~u soL 

En ce qui concerne l'invento.ire de la station, }'element le plus impor
tant est constitue par la ceramique; cette derniere fait pai tie, par la techni
que, la forme et le decor, de la categorie faite au tour, de facture slave avancee_ 

Outre la ceramique, on y a trouve des outils et des armes en fer, des 
objets en os et c>n terre cuite, une fusr iole en ardoise rouge, de type Ovrou
tchi, et une bonele d'oreille decoree de filigrane. · 

Un autre resultat important. des fouilles de Hlincea-Iassy est Ia decou
vcrte d'un etablissement medieval a t.races d'habitation sporadique du xve 
siecle et, plus nombreuses, du XVIIe. On a pu dater ces habitations 
au moyen des monnaies qu'on y a decouvertes, ainsi qu'a l'aide des analo
gies avee la ceramique de Suceava. 

On a encorf' decouvert, sur l'emplacement fouille, des vcstiges d'habitation 
neolithique, de la periode prefeodale (llle ('I JVe sierles de notre ere) et de 
l'epoque feodale (probableml'flt XJIIe et XlVe sieclcs et. tout prea de la, 
vers la limite E du quarlin de Târgşor, des restes du premier âge du .fer. 

On peut croire que cett" longuc durec> d'habitation etablie pour le moment, 
avec des interruptions, qui va du temps de la commune primitive et jus
que fort avant dans l'epoqu(' feodale, ne pput etr<' rapportce qu'a la population 
autochlone de celle region. 

Les elernenlR de caractere slave <l" la culture materielle de celle population 
des Xl 8 -Xlle et XII Ic sieelc>s, sonl dus â la cohabitation avec Ies tribus Ies 
plus rapprochees dC's Slaves orit>nt.aux, probablemenl Ies Tiverlses, et aux 
rapporls avec l'Etat de Kic>v c•t la principautc de Halitch. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - LPs sondages de la surface Il du sectcur nord. Vuc prise de l'est. 
Fig. 2. - L'extr~mile ouesl du profil de la paroi nord du rosse II. Surtace A (sec

teur (nord) 
Fig. 3. - Plan el seclion de la hutte des Xl-e-XII-e siecles. Surrace B (secteur nord). 
Fig. '•· - Pelit vase (a) el ciseau en pierre (b), se rattachant probablcment a 

111 culture Cuculeni A. 
F!g. 5. - Fragments c~ram!ques de caractere slave, des Xl-e-XII-e s. (secteur nord). 
Fig .. 6. - Fragmenls ceram1ques el tessons de fonds a estampilles des Xl-e-XII-e s. 

(secteur nord). 
Fig. 7. - Objets du secteur nord remontant aux XI-e-XII-e s.: fusaYoles en terre 

cu!le (t-2), cuutcux e_n fer (3-5), briquels en fer (6-7), pointes de fleches en rer (8-10), 
epmgle en fer (11), p1e ce en os dccort\e (12) el boucle d'oreilles ayant un globule 
decore filigrane (13) â 

Fig. 8. - Fragments ceramiques de caractere slave du XII-e s. (secteur central) 
Fig. 9. - Profils de rebords de vases du moyPn âge,'datant probablement du XV-e 

s. (secleur central) 
Fig. to. - :Monnaie en argent, anepigraphe, d'Alcxandre Ic Bon ou de ses successeurs 

lrouvce dans le secleur central. ' „_
5

f:ig. H. - Fragments ceramiques neolilhiques, des secteurs central (3) el sud (1-2, 

Fig. 12.- Fragments ceramiques, du XII-e s. (1-2) et des 111-e-IV-e s. (3-7) du 
secteur sud. ' 

Fig. 13. - Fragmenls ceramiques du moyen Age, XII-e s. (secteur sud) 
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